吉域煥彩

长春市九台区,地处长吉两市之间,是一片白山松水间的肥 沃之地,更是长春东向发展的桥头堡。

今年以来,九台区的一系列变化令人惊异——

广袤黑土地上孕育的丰饶物产创造出更高价值,经济开发区 入驻项目频频落地,城市环境不断提升,民生福祉不断改善。

上半年,全区GDP实现122.7亿元,同比增长5.9%,高于省 市平均水平; 规上工业企业总数达到149户, 全省占比4%, 数量 在全省县域排名第一。

25个项目纳入省级"智改数转"项目库;各级专精特新企业达 到173户。规上高新技术产业产值增速达到54.2%,产业集群不 断壮大。

特色农业面积达到11.3万亩,农业产业化国家重点龙头企业 增加1户,农产品加工产值达到15亿元。

幸福九台计划深入实施,45项民生实事扎实推进。开发就业 岗位3900个,实现城镇新增就业2480人。

从"夯基垒台"到"积厚成势",从经济提质到城市提能,九台 正开辟一条特色县域经济高质量发展之路。这个得名于"柳条边 第九台"的城区,正以其"三生融合"的理念,向长春现代化都市圈 生产、生活、生态先行示范区的目标迈进。



九台区"土特产"招商引资推介会成功举办。



位于长春九台经济开发区的楚天华通医药设备 有限公司生产车间。

特色产业矩阵推动现代农业转型

九台高质量发展的基石之一,是黑土地上蓬勃发展的现 代农业。今年以来,全区坚持以发展现代化大农业为主攻方 向,加快建设高水平农业强区。

在稳定粮食播种面积的前提下,全区启动了大面积粮食 单产提升活动。截至目前,已建成302个粮油作物单产提升 实验片,并推广"水肥一体化+密植"增产技术9288亩。特别 是应用水肥一体化小流量滴灌技术,不仅解决了猪尿无害化 处理难题,还使处理后的出水达到农田灌溉水质标准,实现 了环境效益与经济效益双赢。

黑土地上孕育白花花的大米,创造出与众不同的经济价 值。

九台贡米,作为九台农业的一张亮丽名片,已培育出26 个企业品牌和82个产品品牌。"九台贡米"逐步规模化发展, 成功申报国家现代农业产业园项目,建成7.2万亩九台贡米 绿色原粮基地、600亩品种筛选基地,九台贡米荣获"吉林大 米十大地理标志品牌"。

其品牌价值与日俱增,并引领着鲜食玉米、林下参、棚膜 蔬菜、梅花鹿、林果等"6+N"特色产业矩阵,推动全区农业经 历一场深刻的多元化升级-

鲜食玉米产业年加工量达到5500万穗,年销售量高达 8000万穗,并于2025年获批成立中国农技协吉林九台玉米 科技小院。

林下参种植面积达2095亩,存量约35万株,其中15年 以上的老参约5.6万株,成功开发人参粉、人参蜜片等深加 工产品,人参产业综合产值增长26.5%。

棚膜蔬菜播种面积在2025年已达3万亩,年产值预计 1.5亿元;特色山野菜大棚数量达到50栋,年产量1000吨;梅 花鹿存栏7753只,鹿茸产量达3900公斤。

林果产业欣欣向荣,已建成50个标准果园,总面积1.8 万亩,预计年产值超过3亿元。这些多元化的"土特产",不 仅丰富了市场,更成为九台乡村振兴的强大引擎。

广袤田野之上产业硕果累累,小小庭院之间也有绣花文 章。

九台区通过"庭院种植、养殖、加工、休闲旅游"等模式, 大力发展"庭院经济"。进一步简化了奖补流程,优化了奖补 标准,共补贴3017户,总计261.47万元,惠及5831名脱贫群 众,实现"小庭院"作出增收致富"大文章",为农村经济发展 开辟了新渠道。

打造产业高地加速融入"都市圈"

2025年上半年,长春九台经济开发区取得了亮眼成 绩

地区生产总值达73亿元,同比增长6.8%;工业总产值实 现112亿元,其中规上工业总产值达62.15亿元;固定资产投 资完成22.11亿元,同比增长47.7%,超额完成各项预期目 标。

这些数据不仅是九台经济实力的体现,更是开发区发展

活力的生动写照。 强力招商引资,项目建设蹄疾步稳。区级领导分别包保 先进制造业和现代服务业"双链"8条产业赛道,全力抓招商、 抓项目、抓产业。截至目前,开发区平台内共有83个在建项 目,其中,新建项目49个,续建项目34个。

尤其令人振奋的是,该区成功引进了9个高质量总部经 济项目,预计每年可为地方增加税收约5000万元。此外,开 发区还成功盘活了8家"僵尸企业",有效利用了约18万平方 米的闲置土地和厂房。年初以来,新签约购地项目达28个, 协议总投资额40.75亿元,为下半年的项目落地奠定了坚实 基础。

活力开发区的新变化清晰可见,我们脚下这片黑土地, 每天都在上演崭新的奋进故事。

看这里,长春九台经济开发区以"一区引领、双链驱动" 战略为核心,推动民营企业实现创新驱动和产业链整合,实 现了集群化发展。楚天华通、康宁杰瑞等,依托生物医药、装 备制造等主导产业,形成了产值超百亿元的产业链群,民营 经济占比达95%,成为区域增长引擎。

不断聚焦生物医药、智慧装备等8个赛道,成立专班推

进产业链延伸,如医药康养产业园年产值达35亿元。通过 "智改数转"行动,支持楚天华通等25家企业纳入省级项目 库,推动更多企业完成数字化诊断,智能制造的突破如同春 风化雨,带动产业链全面升级。

全面推动新质生产力发展,不锈钢产业园填补产业空 白,目前已有18家企业摘地,5家企业完成建设,13家企业正 在建设中,全部建成后将实现园区内企业互为上下游的"微 生态",预计明年产值将达19亿元。

发展向"新",一路突破。

为了更好地承载产业发展,长春九台经济开发区不断完 善基础设施配套。山水大道全线贯通、长吉北线至机场路铁 路下穿工程加速推进、园区地下管网的系统性谋划,都极大 地提升了园区的承载能力,为可持续发展提供了强有力保

让营商环境更有温度,开发区还投入40余万元,高标准 建设200平方米的政务服务驿站,旨在实现"园区事园区办、 一件事一次办"的高效,让九台成为民营经济发展的新高地。

如今,长春九台经济开发区正在聚焦深度融入长春现代 化都市圈建设,高标准谋划"十五五"发展规划。借此契机, 该区联合北京中咨、拈花湾集团,以环卡伦湖"一区三街"为 主体,链接长春东部庙香山、莲花山等文旅资源,以"生态赋 能、生活提质、产业升级"为核心目标,深度谋划365平方公 里环卡伦湖区域长春现代化都市圈生产、生活、生态"三生融 合"先行示范区创建工作,目前,已谋划重大项目五大类31 个,累计投资超过760亿元。

城市更新提升宜居宜业"新温度"

九台区的高质量发展,不仅体现在经济数据和产业集聚 上,更深层次地融入了城市更新和民生福祉的改善中。

在九台的城市建设中,水环境治理无疑是浓墨重彩的一 笔。河道管理员老陈在清理小南河两岸杂草的同时,不禁感 慨道:"每天在这样的环境中工作,心情都变得格外舒畅!"

这条曾被称为"问题河流"的饮马河支流,经过15.6亿 元生态修复,如今47.6公里河道焕发新生,成为水清岸绿、 鱼鸟栖息的生态长廊,吸引大量市民每日沿河休闲。小南河 的治理之路,也正是九台区积极打造现代化人民城市的生动 实践。

多年以来,九台区坚持绿色发展,将松花江、饮马河等71 条河流纳入河长制管理,并累计投入3.4亿元实施河道清 淤、防洪、生态治理等重点水质提升工程,不仅改善了城市生 态环境,也为九台赢得了"河清、水畅、岸绿、景美"的生态新 名片。

在九台,全面推进城市更新,全力办好民生实事。

下大力气推进老旧小区改造。九台区投资5100万元改 造3个小区、18栋住宅,惠及1409户居民。在地下管网改造 上,已完成燃气、供热、排水等管网改造70.4公里,有效解决 了城市发展的"里子"问题。此外,九台还通过修复破损路 面、维修路边石等措施,不断修复城市"疮疤",提升城市"颜 值"。

让市民可以更方便地亲近、享用绿色空间。在园林绿化 方面,九台区全面贯彻习近平生态文明思想,践行"公园城 市"理念,走科学、生态、节俭的绿化发展之路。截至目前,九 台城区的绿化覆盖面积达到835.17公顷,绿化覆盖率 43.96%。人均公园绿地面积达到16.72平方米。

"净城"行动焕新城区颜值。九台区城市管理局开展了 "净城"环境卫生深度清洁行动,通过对弃管小区、背街小巷 的兜底管理,使深度保洁面积突破315万平方米。城区生活 垃圾日产日清,无害化处理率达到100%。

九台区的城市管理并非一味"严堵",而是坚持"疏堵结 合"。在沿河街、澜溪湾等适宜区域规范开设夜市,为流动摊 贩提供经营空间,既保障了民生就业,又带动了经济发展。这 种"一处一策"的分类施治,让城市管理既有力度,更显温度。

从九台贡米的品牌化到开发区的招商引资,从老旧小区 的改造到小南河的生态治理,将现代农业的升级、产业园区 的腾飞与城市环境的改善、民生福祉的提升紧密结合。如今 的九台区,正向长春现代化都市圈生产、生活、生态先行示范 区的目标迈进,在更高起点上推动全面振兴,在高质量发展 的道路上不断奋进,为长春市乃至全省经济社会发展贡献新 的动能。



X

记

建成7.2万亩九台贡米绿色原粮基地,成功申报国家现代农

